



## Хотим знать

Исполняющая обязанности директора детского сада Вайвара Юлия Ложкина:

### 1. Насколько большой Ваш детский сад: сколько групп, детей?

В детском саду Вайвара 4 группы и всего по состоянию на 1 мая 2017 года 63 ребенка. Детский сад у нас своеобразный и единственный в своем роде из-за своего места нахождения. В саду всего 4 группы, их них: две группы работают в поселке Ольгина и две группы - в Синимяэ. Группы: в Ольгина работает 2 группы с частичным языковым погружением - "ясельная группа" Vikerkaag и смешанная группа. В Синимяэ работает 2 группы: с частичным языковым погружением "Ojake" и группа с полным языковым погружением "Klaabu".

### 2. Какие помещения у групп и какой двор?

Ольгина и Синимяэ групповые помещения просторные, удобные для детей и работников, и соответствуют всем требованиям. Во всех группах у детей есть возможность самим выбирать, чем заниматься. На стенах в группах для детей много наглядного учебного материала, чтобы они могли не только слушать, но рассматривать картинки. Как в Ольгина, так и в Синимяэ есть здания детского сада и огороженная игровая площадка, где есть разные аттракционы для детей всех возрастов.

### 3. На что больше всего обращаете внимание в учебной работе?

Основным приоритетом нашего детского сада является языковое погружение, изучение природы и окружающей среды, развитие креативности (развивающее обучение, направленное на вовлечение детей в процесс обучения и на их развитие). При подготовке к школе особое внимание в процессе учебы уделяем на развитие социальных умений, самостоятельности, а также групповую работу.

### 4. Сотрудничаете ли с родителями?

Родители принимают активное участие во многих мероприятиях детского сада - строят и убирают, рассказывают о своих путешествиях, занимаются рукоделием. Для поддержки развития детей с родителями проводятся беседы по развитию.

### 5. Достаточно ли волостная управа вас поддерживает?

Детский сад Вайвара это муниципальное учреждение волости Вайвара. Волостная управа всегда нас поддерживает: есть своя домашняя интернет-страница, о деятельности садика пишут в волостной газете, на домашней интернет-странице детского сада; природная тропа, обучение окружающей среде; возможность использования социального волостного автобуса; учебные экскурсии в учреждения; помощь с техникой; советы по делопроизводству; бюджет.

**Юлия Ложкина** исполняет обязанности директора детского сада Вайвара с февраля 2017 года. До этого она работала педагогом в детском саду Нарвы Pxngerjas и с января 2009 года работает в детском саду Вайвара. У Юлии высшее образование и более 10 лет педагогического стажа. Она окончила Нарвский Колледж Тартуского Университета по специальности педагогика начального образования и получила степень магистра по специальности учитель детского дошкольного обучения (руководство детским дошкольным учреждением).

В июне директором продолжит работу **Маргит Максимов**, которая работает на этом месте с 2005 года. Начала она свою работу в детском саду еще в 1998 году, таким образом в следующем году будет уже 20 лет. Она закончила Педагогическую школу Раквере и Тартуский Университет по специальности специальная педагогика и сейчас учится в магистратуре по специальности логопедия-специальная педагогика.

## Как наш народ ездил в Рийгикогу

Жители Нарва-Йыэсуу и Вайвара во вторник 16 мая ездили вместе познакомиться со зданием и жизнью в Рийгикогу. Поездка состоялась по инициативе Вайвараского отделения Социал-демократической партии. Забегая вперед, скажу, что благодаря хорошей подготовительной работе председателя Вайвараского отделения социал-демократов Ааре Объяртеля весь визит прошел гладко и по плану.

Заинтересованных в поездке оказалось столько, что все поместились в один автобус, который рано утром собрал всех своих пассажиров из разных мест. Благодаря некоторым совместным мероприятиям жители волости и города уже стали хорошими знакомыми, и поэтому долгая поездка на автобусе прошла быстро и незаметно, в обсуждении разных насущных вопросов.

Погода тоже благоприятствовала поездке - холодный ветер и пасмурное небо дома по дороге сменились, и, уже подъезжая к замку Тоомпеа в небе сияло солнце.



Под руководством гида был сделан обзор всего замка.

совещаний фракции он был готов отвечать на все душепитательные вопросы. Говорили об изучении языка и обучения в школе, о лесах тех мест, откуда приехали гости, о молодёжи и трудоспособном возрасте, говорили о многом. В завершении встречи член парламента подарил гостям написанные им детские книги с посвящениями авторами. Написание книг для Стальнухина является хобби.

Находясь в столице не стоит ограничиваться только посещением парламента, поэтому участники поездки сменили каменный пол замка Тоомпеа на мостовую из булыжников в старом городе. Солнечный старый город Таллинна уже во всю живет туристическим сезоном - были открыты все уличные кафе, в маленьких уютных лавках, прямо на глазах любопытствующих, руках мастеров рождаются новые произведения искусства, вокруг двигаются велосипедные рикши и звуки инструментов уличных музыкантов смешиваются с песнями птиц, радующимися теплой погоде и солнцу.

Домой отправились точно, как договорились. Председатель волостного собрания Вайвара Хейки Лутс не был скончан на похвалу пунктуальности участников, а старейшина волости Вейкко Лухалайд и мэр города Максим Ильин заверили, что в такой компании можно будет отправляться и в другие интересные поездки.

#### Впечатления о поездке:

**Вера Горчакова** (Нарва-Йыэсуу)

Поездка очень понравилась. Первый раз я посетила Рийгикогу. Было очень интересно и приятно. Поразила скромность в архитектуре и убранстве замка Тоомпеа.

**Ольга Демко** (Нарва-Йыэсуу)

Поездка очень интересная и запоминающаяся. **Александр Иванов** (Нарва-Йыэсуу)

На экскурсии в Рийгикогу я уже четвёртый раз.

Каждая поездка интересна по-своему, каждый раз встречались с разными парламентариями.

**Алевтина Иванова** (Нарва-Йыэсуу)

Экскурсия очень понравилась. Эта экскурсия в Рийгикогу уже вторая для меня, и каждый раз интересно.

**Лидия Пехк** (Ольгина)

Я впервые побывала в парламенте. Было очень интересно.

АЛАР ТАСА

<http://album.vaivaravaldd.ee> >  
Külaskäigud

## Сделаем вместе!

Все-эстонская акция Сделаем вместе, в рамках которой было проведено рекордное число мероприятий, была очень эффективной. Солнечная погода призывала выйти из дома и поучаствовать в этом общем деле - было проведено всего 2130 акций, в которых по информации [www.teemeaga.ee](http://www.teemeaga.ee) приняло участие 50 358 человек или 3,8% эстоноземельцев. В Ида-Вирумаа в 155 акциях принял участие 3902 человека.

В городе Нарва-Йыэсуу было зарегистрировано три акции в волости Вайвара 10. К сожалению, не на все места акций хватило зарегистрировавшихся, но при этом, везде работа спорилась.

В дому попечения Нарва-Йыэсуу занимались уборкой территории, также ждали участников убирать береговую линию пляжа Нарва-Йыэсуу от зимнего мусора. В ходе уборки, организованной кафе Альбатросс очищали деревянную дорожку променада вдоль пляжа.

В волости Вайвара по традиции акции по

уборке проходили около дома Рейну в деревне Сытке, активное участие в акции приняли и жители хутора Рахкамяэ деревни Пиместику.

По словам руководителя Дома Синимяэ Анны Воробьевой, в их акциях участвовало 54 человека, всего семь команд. К работам по уборке присоединились как жильцы домов, так и работники.

„Кроме своей территории очистили от мусора также одну канаву, которая представляла беспокойство. Настроение у участников было очень хорошее, даже холодная погода не мешала работе,“ хвалила Воробьева, добавив, что в конце дня все команды получили благодарственные письма и конфеты.

Желающие убрать Паргимяэ в поселке Синимяэ были настолько нетерпеливы, что не дожидались обще национальной акции, как всегда собирали мусор уже первого мая!

Акция Сделаем вместе проводится традиционно в первую субботу мая и участники сами решают, что они убирают и свои мероприятия.

АЛАР ТАСА

## Хотим знать

Директор детского сада Нарва-Йыэсуу Karikakar Наталья Каурсон:

### 1. Насколько большой Ваш детский сад: сколько групп, детей?

Наш детский сад Karikakar небольшое, постоянно развивающееся с компетентным персоналом учебное заведение, где дети получают всестороннее и целостное развитие. В наш детский сад ходят 50 детей и сейчас работает четыре группы: „Солнечные лучики“, „Звездочка“, „Пчелка“ и „Дюймовочка“. Предыдущей осенью открыли одну группу с языковым погружением и в следующем учебном году надеемся открыть вторую.

### 2. Какие помещения у групп и двор?

Комнаты для групп детского сада уютные, светлые и просторные.

Игровая площадка детского сада большая, безопасная и подходит детям, где можно поиграть на солнце и при необходимости спрятаться в тени. У наших детей много места для свободных игр и беготни. Созданы великолепные условия для поддержки музыкального и физического развития детей, для чего есть отдельные залы. Для поддержки языкового обучения есть оборудованный кабинет эстонского языка, а для детей с логопедическими проблемами есть оборудованный кабинет логопеда. А эстетическое и моральное развитие детей поддерживает природа родного края своей гармонией и красотой. Прямой контакт с природой помогает воспитывать детей внимательными, восприимчивыми к окружающему и быть ответственными.

### 3. На что больше всего обращаете внимание в учебной работе?

В учебной работе обращаем внимание прежде всего на то, чтобы наши дети выросли самостоятельными и гармоничными личностями, которые стали бы успешными в нашем быстро меняющемся и развивающемся обществе. Мы воспитываем в наших детях бережное отношение к окружающей среде и часто организуем учебные походы, чтобы дети изучали и учились уважать природу. Для того, чтобы поддержать здоровый образ жизни и сформировать у детей позитивное отношение к жизни, мы также активно развиваем и спортивную деятельность на улице. Участие в региональных спортивных мероприятиях повышает физические способности детей, развивает навыки командной работы и мотивирует детей осознанно заниматься спортом.

### 4. Сотрудничаете ли с родителями?

Для нас очень важно сотрудничество с родителями и привлечение их в повседневную деятельность. Мы проводим очень много совместных с родителями, бабушками и дедушками, сестрами и братьями мероприятий, чтобы вся семья активно принимала участие.

### 5. Достаточно ли городская управа вас поддерживает?

Городская управа всегда поддерживала детский сад, хотя потребность в поддержке чаще больше, чем возможностей. Мы планировали реконструкцию водопровода, канализации и отопительной системы здания детского сада, но, к сожалению, город не нашел возможным поддержать наш проект, так как посчитал проориентенным в этом году развития Молодежного Центра Нарва-Йыэсуу. Но, несмотря на то, что денежных средств время от времени впритык, наш детский сад и сегодня красивый, безопасный и современный. **Наталья Каурсон** работает директором детского сада Нарва-Йыэсуу Karikakar с 2007 года. До этого она работала директором и завучем в детских садах Нарвы. У Натальи более 40 лет педагогического опыта. Наталья закончила Государственный Педагогический Университет им. А. И. Герцена со степенью магистра о специальности психология и педагогика.

## Дело мастера боится

Вадим Максимов, ОÜ Prümmel (на поле сражений Синих гор)  
Какие услуги предлагает Ваша фирма?

Наша фирма предлагает интересные, учебные и спортивные мероприятия. В основном предлагаем сражения в пейнтбол для людей разных возрастов и разного пола. Основная целевая группа – это школьники, чтобы изучение истории. Мы же находимся на большом поле битвы, у которого в нашей истории существенная роль. Вместе с музеем Вайвара в Синимяэ предлагаем школам так называемые «уроки истории», на которых дети в музее вместе с гидом идут по дорогам истории.



Дни заканчиваются сражением в пейнтбол и викториной. Также у нас в «меню» дни рождения фирм и не только, которые становятся более популярными.  
**Сколько людям предоставляете работу?**

У нас семейная фирма. И сегодня в фирме нет ни одного работника на зарплате.

**Почему выбрали именно эту сферу деятельности?**

Учитывая наше место расположения, решили, что было бы здорово знакомить детей с историей интересно и активно. Игра в пейнтбол очень подходит людям разных возрастов и разогревает кровь.

**Как долго этим занимаетесь?**

Начали однажды весной 2009 года в одно солнечное апрельское утро, и с тех работаем уже 8 лет.

**Расскажите один забавный/интересный случай, связанный с деятельностью вашей фирмы.**

Забавных и веселых случаев хватает. Может быть больше всего запомнилось, как проводили ночную битву вечером накануне одной Вольбриевой ночи. Так как на площадке электричества у нас нет, то подставили по обеим сторонам площадки машины и включили фары. Использовали также дымовую бомбу и сразу же возникла неразбериха. Но то, что произошло на площадке, понравилась народу больше всего. Для молодых людей больше всего прилив адреналина вызывает поездка на Unimog.

**Почему надо пользоваться услугами именно Вашей фирмы?**

А почему нет??

У нас свой штаб, игровая площадка, оборудование и защитная одежда. Предлагаем много разных возможностей и активных занятий. При необходимости можем провести мероприятия и у вас. У нас интересно всем, независимо от возраста.

**Каковы планы на будущее?**

В планах расширить игровую площадку, организовать места для ночлега в кемпингах и спуск по тросу.

**Где можно вас найти?**

Наш штаб находится в Синимяэ, Рюхелине 1а. Связаться с нами можно: sinimaed@gmail.com и телефону 5135432. О наших событиях можно следить в Фейсбуке на Поле сражений Синих гор и на сайте www.lahing.ee.

## Административная реформа

15 февраля 2017 Министерство финансов сделало волости Вайвара, городом Силламяэ, Нарва-Йэсуу и Кохтла-Ярве предложение объединить города Силламяэ и Нарва-Йэсуу и волость Вайвара в одно самоуправление и изменить границы волости Вайвара в районе Вийвиконна, сделав эту часть города Кохтла-Ярве (Вийвиконна и Сиргала) частью волости.

В соответствии с частью 2 статьи 12 закона об административной реформе, получившее такое предложение самоуправление должно предоставить свое мнение в ответ на предложение Правительства ЭР в виде решения волостного или городского собрания не позднее 15 мая 2017. Так же закон предусматривает проведение опроса жителей в связи с поступившим предложением. Если к 15 мая 2017

## Ярмарка Ванатаре была многолюдной

<http://album.vaivaravald.ee> > Üritused

Осталось впечатление, что даже те, кто приехали просто посмотреть, нашли что-то и для себя, хотя продавцов могло бы быть больше.

Конечно, были, как всегда, те, кто продают рассаду цветов и овощи. Так же было много покупателей, которые приехали купить давно известный товар от «своего продавца».

К сожалению, разочаровались те, кто надеялся приобрести маринованную миногу или хорошую ветчину. Но в Маарьямаа сезон ярмарок только начался, и все продавцы везде не поспеваю.

По словам волостного секретаря волости Вайвара Вероники Степановой, которая живет в Нарва-Йэсуу, жители



Как всегда, был и розыгрыш ...

этого курортного города начали открывать для себя ярмарку в Ванатаре все больше и больше.

«По сравнению с прошлыми годами, в этот раз встретила на ярмарке больше знакомых из города. Многие нашли здесь именно тот товар, который искали на Нарвской ярмарке в прошлые выходные,» сказала Степанова.

Как всегда, были и аукционы, и розыгрыши, встречи со старыми знакомыми, квас, пиво и долгие разговоры ...

Нельзя не упомянуть, что даже Небесный отец был с нами, потому что погода была солнечной и безветренной. Кто в этот раз не успел, ждем вас осенью. До встречи! (ML)



... как и покупатели Фото: 2xAlar Tasa

## Благодарность

От имени Объединения пенсионеров города Нарва-Йэсуу приносим благодарность всем тем, кто чтит и помнит погибших дедов, отцов и матерей, братьев и сестер, всем, кто присутствовал на празднике 9 мая 2017 года.

Спасибо литературному поэтическому объединению Нарва-Йэсуу им. А. Ганна за торжественные минуты на митинге, организаторам полевой кухни за вкусную «солдатскую» кашу, за «боевые» стограмм и мягкие пирожки.

Благодарим за веселые песни Сергея Кленского, за транспортные услуги А. Иванова и В. Дейнека.

Особая благодарность за финансовую поддержку Генеральному консульству РФ в г. Нарва, городскую управу Нарва-Йэсуу, нашим спонсорам О. Углову, В. Медведеву, М. Ильину, Э. Роор, Т. Пагаевой, М. Корорлевой, С. Мушкину, Т. Анисимову и О. Моренко.



Пусть этот праздник в душе каждого останется светлым, дружелюбным, торжественным и запоминающимся. Давайте беречь наше мирное небо, родную землю, окружать заботой и вниманием славный ветеранов. Спасибо Вам!!!

**ОБЪЕДИНЕНИЕ ПЕНСИОНЕРОВ НАРВА-ЙЭСУУ**

самоуправление не представляет своего мнения в ответ на предложение Правительства ЭР, то считается, что самоуправление с ним согласно.

В апреле в волости Вайвара, Нарва-Йэсуу и Силламяэ были проведены опросы жителей, в результате которых жители, принявшие участие в опросе, не поддержали объединение трех самоуправлений.

4 мая 2017 года городское собрание Силламяэ, 10 мая волостное собрание Вайвара и городского собрание Нарва-Йэсуу приняли решения не соглашаться с предложением Правительства объединить города Силламяэ и Нарва-Йэсуу и волость Вайвара в одно самоуправление. А также ходатайствуют перед Правительством Республики о прекращении производства по изменению административно-территориального устройства в предложенном Правительством виде.

Позиции всех трех самоуправлений схожи: ни Вайвара, ни Нарва-Йэсуу, ни Силламяэ не согласны с доводами Правительства и пришли к единому мнению, что предложенное Правительством Республики объединение не отвечает

интересам трех самоуправлений и их жителей. Если объединение с городом Нарва-Йэсуу это был общий процесс, то объединение с Силламяэ предлагается в принудительном порядке. Волостное собрание Вайвара считает, что для развития волости и действию в интересах своих жителей объединение волости с Силламяэ не будет позитивным. Даже Правительство в пояснительной записке к своему предложению высказывает опасение, что город Силламяэ, будет доминирующим в новом самоуправлении. С этим нельзя не согласится. Объединение прежде всего влияет на условия проживания жителей через доступность и качество услуг, предлагаемых местным самоуправлением. Например, учитывая число жителей в Вайвара (1903), Нарва-Йэсуу (2870) и Силламяэ (13 676) по состоянию на 01.01.2017 и инвестиционные потребности трех самоуправлений доминирующими во многих сферах деятельности может стать Силламяэ.

Высказывая свое мнение по поводу присоединения Вийвиконна и Сиргала к волости волостное собрание считает, что этот процесс будет позитивным только для жителей

## Дело мастера боится

Анна Гавrilova, Stilist Anna Gavrilova FIE  
Какие услуги предлагает Ваша фирма?

Услуги стилиста, визажиста, парикмахера. Сколько людям предоставляете работу?



На данном этапе организовала себе и двум коллегам рабочие места. Почему выбрали именно эту сферу деятельности?

С детства влюблена в эту профессию. Когда мама брала меня с собой в парикмахерскую, я с превеликим удовольствием наблюдала за работой мастеров. Не замечала, как летят время и представляла себя в роли мастера. Мечтала поскорее попасть в этот «Мир красоты». Мечты сбываются! Я в профессии, которая дает мне возможность постоянно развиваться, общаться с новыми интересными людьми, совершенствоваться. Эта сфера деятельности дарит мне свободу в организации своего времени. Для меня это очень важно, так как являюсь женой и мамой четырех прекрасных детей. Как долго этим занимаетесь?

Летом этого года будет 10 лет, как я в этой профессии.

**Расскажите один забавный/интересный случай, связанный с работой вашей фирмы.**

Был пасмурный день, я решила поехать на работу на машине, обычно хожу пешком, так как живу рядом с работой. Пришла обслуживаться супруга местного депутата. Мы делали ей процедуру окрашивания волос. Пришло время смывать краситель, но оказалось нет воды по причине ремонта труб в городе. Нас об этом не предупредили. И нам ничего не оставалось, как поехать смывать краситель ко мне домой. Все закончилось благополучно, клиентка осталась довольна. Как хорошо, что я живу и работаю в небольшом городе, где меня все знают и бесконечно доверяют.

**Почему надо пользоваться услугами именно Вашей фирмы?**

Мы живем и работаем в маленьком курортном городе, основными нашими клиентами являются местные жители и гости, туристы и отдыхающие.

Предлагаем услуги как самые простые, так и самые современные. Мы всегда в тренде!

Регулярно проходим обучение, посещаем различные семинары, поэтому можем всегда предложить что-то новенькое.

**Каковы планы на будущее?**

На данном этапе расширяем свой спектр услуг, добавляются процедуры (маникюр, педикюр, косметики, макияж, массаж и все виды обертывания). Занимаемся организацией рабочих мест. Уже этим летом планируем открыть три новых кабинета.

**Где можно вас найти?**

Hairstudio, Koidu 25, Narva-Jõesuu.

Вийвиконна и Сиргала. При объединении волости и Вийвиконна надо решать специфические проблемы (например, проблемы жилого фонда Вийвиконна) совместно с государством. В противном случае во всех трех самоуправлениях будут негативные последствия такого объединения.

Городское собрание Кохтла-Ярве в свою очередь согласилось с предложением Правительства Республики присоединить Вийвиконна и Сиргала к волости Вайвара.

**Все принятые решения были вовремя представлены старейшине уезда и теперь ждем решения Правительства Республики в связи со сделанным местным самоуправлением предложениями, которое должно быть принято к 15 июля 2017 года.**

С текстами решений можно ознакомиться на сайтах местных самоуправлений: www.vaivarade.ee, www.narva-joesuu.ee и http://www.sillamae.ee.

**ВЕРОНИКА СТЕПАНОВА**  
Волостной секретарь волости Вайвара

## СОЛНЦЕ, ВОДА, ПЛЯЖ! ... ЛЕТО!

На дворе конец весны, на днях наступит лето. Очень хочется, чтобы оно было солнечным, теплым и принесло много приятного для всех нас.

Наша газета сегодня это газета нового самоуправления, которое начнет свою деятельность только зимой. Но уже сегодня начинается тесное сотрудничество волости Вайвара и города Нарва-Йыэсуу. Город всегда рад всем, кто приезжает сюда отдохнуть, проводить время на пляже, гулять по парку, наслаждаться морем, рекой, мероприятиями на пляже, природой, заниматься спортом или своим бизнесом. В этом году город Нарва-Йыэсуу, в преддверии объединения волости Вайвара и города Нарва-Йыэсуу предоставил жителям волости бесплатную парковку на территории города, как она уже есть много лет для жителей города Нарва-Йыэсуу.

В связи с этим сочли необходимым рассказать или напомнить о правилах парковки в городе, правилах поведения на пляже, уличной торговле и предстоящих мероприятиях в городе.

### Парковка

**В период с 1 мая по 30 сентября парковка в Нарва-Йыэсуу платная.** В городе действует единая парковочная зона. Парковка разрешена в местах, где нет запрещающих дорожных знаков. Правила парковки распространяются на все моторные транспортные средства (в том числе прицепы, мотоциклы и мопеды).

### Цены на парковку:

парковочный билет на один день – 3 евро, парковочный билет на один месяц – 20 евро и сезонный билет – 75 евро, до 14.06.2017 его можно приобрести за 20 евро. Сезонный билет действует до 30.09.2017.

**В этом году на территории Нарва-Йыэсуу действуют только электронные парковочные билеты. Местные жители**

Жители города Нарва-Йыэсуу и жители волости Вайвара, чье место жительство было зарегистрировано в городе Нарва-Йыэсуу или волости Вайвара не менее одного года до начала парковочного сезона, т.е. до 01.05.2017 и внесенные в технический паспорт транспортного средства в качестве собственника или пользователя получают парковочный билет бесплатно. Для его оформления можно отправить по э-пофе на адрес: parkla@narva-joesuu.ee свои данные: имя и фамилия, личный код, регистрационный номер транспортного средства (или несколько, если в семье, например, две автомашины, в этом случае номера транспортных средств просим написать без пробелов) и номер мобильного телефона.

После проверки полученных данных, вам будет выслано ответ о наличии у вас электронного парковочного билета. Если автомашина зарегистрирована в другом государстве, то к ходатайству необходимо приложить копию техпаспорта, где можно найти данные собственника или пользователя.

### Мобильная парковка

Для приобретения парковочного билета через мобильный телефон необходимо отправить SMS сообщение на номер 1902:

для приобретения сезона парковочного билета: номер автомобиля (например 123ABC) и название зоны парковки NJSUVI. До 14.06.2017 сезонный парковочный билет стоит 20 евро.

для приобретения дневного билета: номер автомобиля (например 123ABC) и название зоны парковки NJ. Стоимость билета на один день 3 евро.

**Уважаемые паркующиеся! Пожалуйста, будьте внимательны при отправлении СМС. Электронный парковочный билет оформляется именно на то транспортное средство, которое вы указали в СМС сообщении.**

Жители других государств, которые не пользуются услугами эстонских операторов мобильной связи, парковочный билет могут приобрести путем перечисления необходимой суммы на расчетный счет Городской управы (Narva-Jxesuu Linnavalitsus). В платежном поручении просим указать желаемый период парковки, регистрационный номер транспортного средства и адрес электронной почты.

По всем вопросам платной парковки просим обращаться в городскую управу Нарва-Йыэсуу по адресу э-почты parkla@narva-joesuu.ee или по тел 35 99 585, 35 99 597.

**Штраф за нарушение правил парковки составляет 31 евро.**

## Концерт «Ившушки»

«На крыльях весны» так называется концерт, состоявшийся 28 апреля в поселке Синимяэ. Инициатором и хозяином мероприятия стал ансамбль русской песни «Ившушки» под руководством Елены Деркач.

Свое выступление коллектив посвятил бывшей участнице ансамбля, жительнице поселка Синимяэ, светлому человеку - Елене Тугановой, ушедшей от нас в феврале этого года. В программе выступления ансамбля «Ившушки» были представлены уже полюбившиеся концертные номера «Вишня белоснежная», «Вот какая пара» и новое для коллектива произведение Вольдемара Кулслапа «Мустамяэский вальс», исполняемое, как на русском, так и на эстонском языках. Художественный перевод текста на русский язык принадлежит солистке ансамбля Светлане Волошеник.

Мероприятие проходило в формате концерта-встречи, на которую, по традиции, «Ившушки» приглашают своих друзей: хор русской песни «Сударушки» под руководством Надежды Москалевой, Русскую национально-культурную общщину «Русич» из города Нарва (председатель Владимир



Ансамбль «Ившушки» представил уже всем полюбившиеся песни. Фото: Татьяна Гребешкова

Антипов). У зрителей концерта была возможность насладиться искусством бального танца в исполнении танцевальных пар «Фламинго», руководитель Елена Курган (Нарва).

Завершился концерт выступлением Елены Ковостьяновой из национально-культурного общества «Русич». Проникновенное исполнение песни «Родители» было посвящено светлой памяти Елены Тугановой.

ТАТЬЯНА ГРЕБЕШКОВА

## В музее Вайвара в Синимяэ прошел день легенд Вайвара

**22 апреля в музее Вайвара в Синимяэ прошел второй день легенд. Первый был в прошлом году в Лаагна.**

В начале дня представители музея Ивика Майдре и Екатерина Муравьева познакомили с историей музея и выставкой об истории мызы Вайвара. Научный сотрудник Целевого учреждения Музея Вирумаа и историк Уно Трумм рассказал до сих пор неизвестную общественности историю мызы Вайвара (Wasahof), а научный сотрудник Эстонского литературного музея Канни Лаби – о собирателях runических песен прихода Вайвара. Канни Лаби призывала предоставлять информацию о собирателях runических песен. Фольклорный ансамбль Супрядж исполнил народные песни и игры региона. В день легенд побывали на месте бывшей мызы Вайвара (Korffii) и смотровой башне на Паргимяэ.

В первые в дне легенд приняли участие дети. Работник Центра Вайвара по

интересам научил, как делать национальный браслет и тряпичную куклу, а также разгадывали загадки и кроссворд на тему Вирумаа.

Среди гостей были как местные любители истории, так и гости из Ляйне-Вирумаа: общество Неерут, музей Янеда, гимназия Хальяля, общество Я. Кундера и представители Института Виру. С их слов, Вайвара поразил богатством своей истории, интересным и разнообразным днем легенд. В рамках мероприятия также состоялось обсуждение на тему культурного сотрудничества Вирумаа и роли института в этом.

День легенд прошел при поддержке программы культурного наследия Вирумаа, Kultuurkapital, KBSK и Центра Вайвара по интересам.

До встречи в следующем году!

ЕКАТЕРИНА МУРАВЬЕВА  
Музей Вайвара в Синимяэ

## Руководство волости и города встретились с жителями

**Руководители волости Вайвара и города Нарва-Йыэсуу провели встречи 25 и 26 апреля с жителями города и волости.**

Основной темой встреч была административная реформа. Вейкко Лухалайд познакомил жителей с состоянием дел на данный момент. Разъяснил принципы, по которым правительство республики сделали предложение об объединении с городом Силламяэ, а также о ходе этого процесса. Напомним, что правительство республики, согласно закону об административной реформе, было обязано сделать такое предложение, так как волость и город не набрали необходимого для объединения количества жителей – 5000 человек.

На собрании также были озвучены и дальнейшие шаги самоуправлений – все три участника этого объединения (Волость Вайвара, города Нарва-Йыэсуу и Силламяэ) представляют свои мотивированные отказы от принятия предложения процесса, затем правительство республики примет свое решение не позднее 15 июля. Неоднократно прозвучало и то, что для правительства, на данный момент, волость Вайвара и город Нарва-Йыэсуу уже одно самоуправление.

Помимо глобальных вопросов, связанных с объединением двух самоуправлений, жителей в основном волновали их местные проблемы. Например, в Нарва-Йыэсуу, на момент собрания, остро стоял вопрос с предполагаемым выражением недоверия мэру города Максимилиану Ильину. Жители сперва обратились с этим вопросом к членам городского собрания Нарва-Йыэсуу, которые также присутствовали на собрании, но ответа от них так и не услышали. Инициировавшие этот вотум недоверия депутаты предпочли отмолчаться. На вопрос жителей отвечал сам мэр города. Стоит отметить, что на сессии городского собрания

депутаты отказались выражать недоверие мэру, и назначили ему «испытательный срок» до августа. Вероятно, на их решение повлияло и недовольство жителей, прозвучавшее на собрании 25 апреля.

Жителей города также волновали коммунальные вопросы, отсутствие футбольного поля и рынка в городе. Также Вейкко Лухалайд рассказал жителям о том, что в волости есть социальный транспорт для пенсионеров и многодетных семей, которым можно воспользоваться для поездок в больницу.

В поселке Ольгина, где проходило второе собрание с жителями волости, также остро стоял вопрос о коммунальных услугах. В частности, вопрос об отоплении. Жители волости пессимистично отреагировали на информации о возможной постройке котельной, работающей на щепе. Звукали призывы не торопиться с переходом с газа на щепу. Максим Ильин рассказал также о проекте в Нарва-Йыэсуу по установке второго котла, работающего на щепе, об экономических расчётах, но это не поменяло отношения жителей к данному вопросу.

Также обсуждался вопрос о и об общественном транспорте. По словам Вейкко Лухалайда, в следующем году вопросом организации общественного транспорта больше не будет заниматься уездная управа, так как ее ликвидируют, и этот вопрос будут решать все местные самоуправления Ида-Вирумаа. Лухалайд отметил, что на данный момент нет конкретных ответов как будет организовано автобусное сообщение волости и города, и более подробно этим вопросом уже объединённое самоуправление займется в январе следующего года.

Для жителей волости также прозвучала приятная новость о том, что уже с этого летнего сезона на них распространяется право бесплатной парковки в Нарва-Йыэсуу.

### Напоминание

Парковочный билет не гарантирует наличие свободного места парковки в желаемом для водителя месте.

Билет не дает право игнорировать правила дорожного движения.

### Пляж

Пляж Нарва-Йыэсуу предназначен для всеобщего пользования. Городским положением о пляже (Narva-Jxesuu linna superlenna korra eeskiri, vastuvhetud Narva-Jxesuu Linnavalikogu 29.06.2011 mddrusega nr 56) определено, что 1000 метров пляжа (от улицы Лиива (от маяка) до ул. Супелусе (Маретаре), где летом спасатели следят за соблюдением общественного порядка на пляже, а также за безопасностью отдыхающих как на суше, так и на воде. При необходимости, они могут оказать и первую медицинскую помощь.

Порядком предусматривает, что отдохвающим на пляже нельзя:

- выплыть за буйки,
- передвигаться на моторных и иных плавучих средствах в местах для купания (отмеченных буйями),
- прыгать в воду в непредназначенных для этого местах,
- мусорить,
- находиться на пляже с собаками, кошками или другими домашними животными,
- заходить в воду в алкогольном или наркотическом опьянении,
- заплыть на опасную для жизни глубину за пределы охраняемой спасателями территории,
- стирать белье.

Кстати купать домашних животных можно только на реке около причала в обозначенном для этого месте.

Все мероприятия на пляже должны быть согласованы с городской управой Нарва-Йыэсуу.

Услугу спасателей в этом году будет оказывать Fire Pro MTB.

### Сезонная торговля

Порядок сезонной торговли в городе определен положением сезонной торговли, который 10.06.2015 принял Городское собрание Нарва-Йыэсуу № 5.

На улицах города, за исключением пляжа, можно торговать растениями, саженцами, фруктами и ягодами, орехами, мороженым, прохладительными и горячими напитками, рукоделием и сувенирами, газетами и журналами, а также предоставлять услуги по развлечению (катание на лошадях, прокат велосипедов, рикш, роликовых коньков и т.д.).

На пляже и около реки, на ул. Суур-Поотси и Калда около причала, на улицах Аийя, Я. Поска, Мере, Парги, А. Ганна, Супелусе, Леннуки, Кирику, Лембли от ереговой линии до ул. Вабадусе можно торговать фруктами и ягодами, орехами, мороженым, прохладительными и горячими напитками, упакованными пищевыми продуктами, рукоделием и сувенирами, пляжными принадлежностями, газетами и журналами, а также предоставлять услуги по развлечению (катание на лошадях, прокат велосипедов, рикш, роликовых коньков и т.д.).

Внешний вид, а также место торговли необходимо согласовать с городской управой Нарва-Йыэсуу заранее.

Кроме этого в городе есть торговая улица (недалеко от магазина Максима), куда может приехать каждый хуторянин для продажи своего урожая. Для пенсионеров жителей Нарва-Йыэсуу для продажи своего урожая торговый билет бесплатный.

Также в городе утверждены стоянки торговых билетов, которые различаются от места установки сезона торгового места, а также от вида продаваемого товара (части уличной торговли). Торговый билет должен иметь каждый, кто ведет торговую деятельность (пункт питания, оказание услуги) на улицах города и на пляже, за исключением частных территорий. Приобрести торговый билет можно у инфосекретаря городской управы (каб. 310).

С более подробными условиями торговли и расценками торговых билетов можно ознакомится в городской управе Нарва-Йыэсуу, тел. 35 99 597.

### Мероприятия

Календарь культурных событий на этот сезон довольно разнообразный. С ним можно ознакомится на городской странице в интернете, а также следите за афишами.

Нарва-Йыэсуу город-курорт, летом жизнь в городе кипит. Но положения общественного порядка никто не отменял. Любое мероприятие не должно мешать окружающим и беспокоить их. Музыка вне помещений может звучать только до 23.00, а фейерверки не должны быть неожиданностью для охранников правопорядка. Особо следует обратить внимание на цветовую гамму вашего фейерверка - одиночные красные ракеты запрещены. (ML)

## Сбор опасных отходов - 3 июня

В волости Вайвара в субботу, 3 июня, будет организован сбор опасных и проблемных отходов. Сбор отходов будет проводится по следующему маршруту: деревня Вайвара, поселок Синимяэ, деревня Пухкова, Кудрукюла, поселок Ольгина, деревни Арумаэ и Аувере. Для того, чтобы было удобно проводить сбор отходов, просим до 1 июня зарегистрироваться по телефонам:  
 \* 39 29 000 секретарь волостной управы,  
 \* 39 29 012 инспектор по охране окружающей среды, или по электронной почте: vaivara@vaivara.ee или jaan.metsis@vaivara.ee. План и график сбора отходов будет сообщён зарегистрировавшимся. Подробная информация на домашней странице волости [www.vaivara.ee](http://www.vaivara.ee)

## ОПЕРАТИВНЫЕ СООБЩЕНИЯ

### ВОЗГОРАНИЯ

**21 мая** в 21.03 в центр тревоги сообщили о пожаре в садовом товариществе Викеркааре в деревне Тырвайыэ. На место выехали спасательные команды из Нарвы и Нарва-Йыэсуу. Горел сарай размером 4x5 м и частично жилой дом. Пожару присвоили уровень 22.03. Пожар погасили к 22.40. Сарай сгорел, дом спасателям удалось спасти. Люди в пожаре не пострадали. Что стало причиной пожара, покажет следствие.

### ДОРОЖНЫЕ ПРОИСШЕСТВИЯ

**9 мая** в 23.25 в центр тревоги сообщили, что в деревне Пестеристи на шоссе Таллинн-Нарва находится молодой лось, предположительно пострадавший от столкновения с автомобилем. Спасатели перенесли животное на обочину дороги и предоставили информацию охотникам.

### ФИЗИЧЕСКОЕ НАСИЛИЕ

**6 мая** на шоссе Нарва в поселке Ольгина 24-летний мужчина напал на свою супругу, 29-летнюю женщину.

**1 мая** сообщили, что находящемся в Синимяэ на улице Ластекоду учреждении 29-летний мужчина избивает 59-летнюю женщину.

### ВЗРЫВЧАТЫЕ ТЕЛА/ВЕЩЕСТВА

**15 мая** обезвредили найденный в деревне Пухкова 150 мм снаряд, найденный в деревне Солдина 105 мм снаряд и семь найденных в деревне Вайвара 75 мм снарядов и две 82 мм минометные мины.

## Культурные и спортивные мероприятия

### Вайвара

#### Июнь

**3.06** Kala-lala-laat (Синимяэ). **3.06** концерт и танцевальный праздник коллектиvos центра по интересам Вайвара, в 17.00 (основная школа Синимяэ).

**4.06** мероприятие, посвящённые дню защиты детей, в 13.00 (Ольгина).

**23.06** Янов день (Синимяэ, Ольгина, Вайвара).

**25.06** Ралли на велосипедах Силламяэ – Пиместику – Силламяэ (организатор Sillamäe Suusaklubi MTÜ).

#### Июль

**25.07-26.07** Летняя поездка Печоры – Изборск – Псков – Пушкин (организатор MTÜ Laulu- ja Mänguseelts Vikerkaar).

**8.07** молодежное диско, в 19.00 (народный дом Ольгина).

**15.07** Летний футбольный турнир, в 15.00 (Ольгина).

**28.06** молодежное диско, в 19.00 (народный дом Ольгина).

#### Август

**20.08** концерт в честь дня восстановления независимости, в 18.00 (двор музея Вайвара в Синимяэ).

**31.08** молодежное диско, в 19.00 (народный дом Ольгина).

## Курзал и двор мызы

Несмотря на холодную весну, лето все равно придет. Пусть даже на два дня. И в ожидании этого приходит ностальгия.

### Курзал Нарва-Йыэсуу

Место расположения: 59°27'21.523, 28°42'20.283

Курорт (на немецком языке Kur-лечение, Ort-место) означало прежде всего место лечения, а также место отдыха и проведения свободного времени. Центром общественной жизни курорта



обычно становилось здание курорта, которое объединяло отель, ресторан, концертный зал, библиотеку и казино.

Первый Курзал в Нарва-Йыэсуу построили уже в 1882 году. 1 мая 1910 года здание сгорело. На объявленный конкурс эскизов для строительства нового поступило три работы и выбор сделала Комиссия по благоустройству Нарва-Йыэсуу того времени. Была выбрана работа Мариана Лалевича. Лалевич родился в Польше, учился в Художественной Академии Петербурга и работал в России. В качестве примера для Курзала у него были летние дворцы в окрестностях Петербурга.

Летом и осенью 1911 года активно шла работа и 10 июня 1912 года состоялось праздничное открытие курзала. 105 лет назад здание выглядело совсем по-другому: на переднем фасаде, сохранившемся до сегодняшних дней, были двери из стекла, которые сегодня сделаны оконными проемами. За металлическими решетками балконов второго этажа изначально были также стеклянные двери. Полностью разрушена задняя часть здания, где находилось 60 комнат, исчезла светло-розовая отделка фасада.

Листая старые газеты и в дополнение к комментариям про теплую морскую воду в 1935 году в «Постимес» была новость о по-королевски красивом убранстве курзала. «Когда курзал вновь станет красавицей королевой?» спрашивала я.

Образно говоря, от старой Вайвара ни осталось ни камня, все было разрушено во времена войны. Вместо прежних зданий мызы сегодня действует только музей.

**Двор мызы Вайвара**  
Место расположения: 59°27'21.523, 28°42'20.283

### МУЗЕЙ ВАЙВАРА В СИНИМЯЭ ПРИГЛАШАЕТ

3 июня в 15.00 на день рождения музея

\* Реконструкция сражения II Мировой войны

\* Выставка старых мотоциклов от Classic Riders

\* Форма и оружие военного времени

Музей Вайвара в Синимяэ, Рохелине, Синимяэ

### Обращение

В сентябре Объединению пенсионеров Нарва-Йыэсуу исполняется 20 лет. Обращаемся ко всем жителям Нарва-Йыэсуу – у кого имеются фотографии, статьи из газет и и. др. документы, связанные с деятельностью объединения или с вашим участием в наших мероприятиях, просим принести их в библиотеку Нарва-Йыэсуу. Возврат гарантируем!

ПРАВЛЕНИЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ

Во времена графа Карла фон Сиевергтица была построена мыза Сиеверхоф, в главном здании мызы, главное здание мызы располагалось на низком западном склоне возвышенности Паргимяэ в Синимяэ. Амбар мызы, сегодняшнее выставочное здание музея, было построено в 1811-1860 годы.

В дальнейшем произошло много изменений, также, как и мыза



Константина Корффа в 1878 году. Больше всего был изменен вид основного здания, когда относительно небольшое по вместимости здание в 1888 году было перестроено по проекту Петербургского архитектора Карла Верхейма. Был создан совершенно новый парк вокруг основного здания. В дали остался строгий сад, в других частях возвышенности, особенно на северной стороне, сделали парк с извилистыми дорожками и тропинками. Из старого хлева в западной части комплекса построили новые здания конюшни и склады, здесь была даже кузница. В здании прежней кузницы сегодня сделан музей.

В боях 1944 года здания сильно пострадали. Начиная с 1950 годов начали заново строить поселение Вайвара, но уже совершенно по новым проектам. Рядом с основным зданием мызы построили многоквартирные дома, около ветряной мельницы построили здание школы, а вокруг частные жилые дома, тем самым основав поселок Синимяэ. Сильно пострадавший двор мызы с трудом восстановили, там сделали сушилку, вместо конюшни сделали хранилище для удобрений. Выпрямляя существующий отрезок шоссе с северо-западной стороны мызы окончательно разрушили здание новой приходской школы, винодельни и здание старой почтовой станции. Развалины основного здания мызы полностью разрушили в 1970 году.

При составлении использованы собранные Р. Треуфельдтом материалы об истории мызы Вайвара.

### ИВИКА МАЙДРЕ

Музей Синимяэ в Вайвара



## Культурные и спортивные мероприятия Нарва-Йыэсуу

#### Июнь

**1.06** – День защиты детей, 11.30-14.30 (спортивная площадка школы Нарва-Йыэсуу).

**11.06** – Открытие летнего сезона, 12.00 – 15.00 (на пляже в районе Meresuu Spa & Hotell). Мероприятие для всей семьи: танцы, музыка, игры и соревнования, лотерея и подарки, соревнование по волейболу, открытие летнего молодежного центра, Street Workout + мастер класс.

**23.06** – День победы. 11.00-13.00 парад вооруженных сил, который проводят Алутагусская дружина Кайтселиита, впервые состоится в городе Нарва-Йыэсуу.

**23.06** – празднование Яновой ночи, 20.00-1.00 (у городского причала Нарва-Йыэсуу). Костер и ДИСКО.

Распорядитель вечера DJ Den Karabljoff, выступает дуэт из Санкт-Петербурга "Para Tain". Игры и соревнования, выступают художественные коллективы Нарва-Йыэсуу.

**23.06** – Джазовый концерт Янова дня (на пляже в районе Meresuu Spa & Hotell, организатор MTÜ Proventus).

**30.06-02.07** – Дни танца. Концерт танцевального коллектива «Куллеркуп», гала-концерт балетного фестиваля.

**30.06** – Поэты серебряного века. Вечер стихов (на пляже в районе Meresuu Spa & Hotell, организатор MTÜ Proventus).

#### Июль

**1.07-2.07** - SURF Weekends.

**7.07** – Приветственный вечер для отдыхающих и дачников. Живая музыка, гитара (на пляже в районе Meresuu Spa & Hotell, организатор MTÜ Proventus).

**9.07** – День рыбака, 12.00-20.00 (у городского причала Нарва-Йыэсуу).

**14.-15.07** - East Beach Fest 2017 (на пляже в районе улиц Pargi ja Hahni, организатор BGM Entertainment MTÜ).

**20.07-22.07** – фестиваль бардовской песни "Языки Балтики". Открытие фестиваля в Солнечном парке в 19.00, во второй день состоится концерт в Светлом Парке, в третий день состоится Гала-концерт на пляже.

**21.07** – День Нептуна. Конкурсы, аниматоры, музыка (на пляже в районе Meresuu Spa & Hotell, организатор MTÜ Proventus).

**22.-23.07** – чемпионат пляжной лиги Unibet 2017, IV этап (на пляже в районе Meresuu Spa & Hotell, организатор MTÜ Narva Jalgpaljaliit).

**27.07** – творческий день для детей. Будут детские мероприятия, различные мастер-классы рабочие комнаты (в Солнечном парке).

**28.07** - Концерт. (на пляже в районе Meresuu Spa & Hotell, организатор MTÜ Proventus).

**30.07** – Конкурс песчаных скульптур (на пляже).

**6, 13, 20, 27** – июльские четвергги в 19.00 (в Солнечном парке).

**7, 14, 21, 28** – утро Zumba в 11.00 (на пляже).

#### Август

**1.08-31.08** - "Портрет на фоне города" – традиционная выставка в Белом зале (в белом зале, Кеск 3).

**4.08** – забег морской мили (на пляже).

**4.08** - Поэты серебряного века. Вечер стихов (на пляже в районе Meresuu Spa & Hotell, организатор MTÜ Proventus).

**11.08** – Концерт и театрально представление (на пляже в районе Meresuu Spa & Hotell, организатор MTÜ Proventus).

**12.08** – День города Нарва-Йыэсуу (в Светлом парке).

**13.08** – Битва духовых оркестров, в 17.00 (в Светлом парке).

**18.08** – представление на тему защиты природы (на пляже в районе Meresuu Spa & Hotell, организатор MTÜ Proventus).

**25.08** – окончание летнего сезона. Живая музыка, джаз (на пляже в районе Meresuu Spa & Hotell, организатор MTÜ Proventus).

**26.08** – Вечер при свечах, в 20.00 (в Светлом парке).

**27.08** – зажжение костров ночи древних огней (на пляже в районе Meresuu Spa & Hotell, организатор MTÜ Proventus).